

Секция «Социально-политическая активность современной молодежи: ценностное, организационное и технологическое измерения»

Ценностные основания политического поведения молодежи: исследование оппозиции «политические - неполитические» в актуальном контексте

Научный руководитель – Селезнева Антонина Владимировна

Хачатурова С.И.¹, Ибрагимов Э.С.²

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия, *E-mail: ha4aturova.stella@ya.ru*; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Физический факультет, Москва, Россия, *E-mail: ibragimov.eduard-2000@yandex.ru*

В последние годы все более заметную роль в политическом процессе России играет молодежь, являясь одним из его системообразующих акторов [1]. Однако среди большого числа исследований политического поведения и гражданского участия молодежи редко удается найти рассмотрение их ценностных оснований. С другой стороны, именно ценности, причем не только политические, определяют широкий репертуар форм участия молодежи в политическом процессе страны. Интерес к данной социально-возрастной группе обусловлен и ее яркими отличиями от других когорт российского общества, в связи с чем актуален и вопрос трансформации ценностей, и их преемственности в поколенческом разрезе. Со стороны государства и общества год от года все большее внимание уделяется морально-нравственным ценностям молодежи, вопросу их сохранения и укрепления. В данной связи именно на эти ценности хотелось бы обратить внимание с точки зрения политической науки, отделив их от политических ценностей, изучением которых регулярно занимаются специалисты самых разных профилей [2]. Очевидно, что данные ценности играют не меньшую роль в политическом процессе, а, возможно, и имеют более фундаментальный характер во взаимодействии государства и молодежи, в рассмотрении дальнейших путей политического развития страны. Таким образом, целью данной работы стало исследование неполитических ценностей, актуальных в массовом сознании молодежи и влияющих на ее участие в политическом процессе современной России.

Эмпирическую базу исследования составили формализованные интервью с представителями молодежи из 50 регионов страны. Наряду с ними применение качественного метода кейс-стади позволило глубже проанализировать ценностные основания поведения современной молодежи в самых разных проявлениях общественной жизни. За основу настоящего исследования был взят политико-психологический подход, и именно на ценностные и психологические аспекты в ответах на вопросы интервью и при анализе выделенных кейсов уделялось особое внимание. В рамках данного подхода мы определяем политические ценности как убеждения индивидуума/общества, отражающие в их сознании устойчивую политическую значимость тех или иных смыслов и принципов [3]. Именно на основе данного определения был выделен и ряд неполитических ценностей, составляющих политическую этику молодежи и влияющих на ее политическое поведение.

Для анализа поведения и реакции молодежи в различных общественно-значимых кейсах были выбраны публикации СМИ, блоги, сообщества в социальных сетях и комментарии к ним лиц в возрасте от 14 до 30 лет. В результате анализа 20 кейсов региональной и федеральной повесток из четырех принципиально разных сфер общественной жизни (образование, экология, политика, культура) был выделен ряд особо значимых ценностей, актуализированных исследуемыми событиями. В частности, это ценности безопасности, законности, солидарности, справедливости, ответственности, и др. Их значимость для молодежи была подтверждена и количественными данными, полученными в рамках анализа

формализованных интервью. Выделенные в данной работе ценности удалось классифицировать по их политической/неполитической природе и оценить их влияние на политический процесс. Особое внимание во время анализа ответов на открытые вопросы интервью уделялось обозначенным неполитическим ценностям, что позволило выяснить причины их актуализации и сделать ряд предположений о потенциальных очагах политического напряжения, обусловленных связанными с ними ценностными противоречиями.

Источники и литература

- 1) Сафронов А.Н. Молодежь России в современном политическом процессе // Теория и практика общественного развития. 2011. №4. С. 72-74.
- 2) Государственная молодежная политика в России: социально-психологические основания и технологии реализации / под общей редакцией С.Ю. Поповой. М., 2019.
- 3) Селезнева А.В. Политические ценности в современном российском массовом сознании: психологический анализ // Южно-российский журнал социальных наук. 2014. №2. С. 6-18.